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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
पन्ध्रौँ अधिवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

२९ फागनु २०८० 

मङ्गलबार 

बैठक सङ्ख्या- १२ 

 

राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक माननीय उपाध्यक्ष श्री उधमयला अयायलको अध्यक्षतामा 
ददनको ११:३२ बजे प्रारम्भ भयो। 

 

(११:३२ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
बैठकको कारबाही प्रारम्भ हनु्ध्छ। माननीय सदस्यहरू, अब राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को 
धनयम ७ बमोजजम राष्ट्रिय सभाको अध्यक्ष पदको धनवायचनसम्बन्ध्िी प्रष्ट्रिया प्रारम्भ हनु्ध्छ।  

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अध्यक्ष पदको धनवायचन काययिमअनसुार अध्यक्ष 
पदमा माननीय सदस्य यवुराज शमाय र माननीय सदस्य नारायर्प्रसाद दाहाललाई धनवायजचत 
गररयोस ् भने्न दईुवटा प्रस्तावको सूचना प्राप्त हनु आएको बेहोरा जानकारी गराउँछु। माननीय 
सदस्यहरू, अब म माननीय सदस्य यवुराज शमायलाई अध्यक्ष पदमा धनवायजचत गररयोस ् भने्न 
प्रस्तावका प्रस्तावक माननीय सदस्य आनन्ध्दप्रसाद ढंुगानालाई आफ्नो प्रस्ताव प्रस्ततु गनय समय 
ददन्ध्छु। समय ७ धमनेट।  

 

(११:३४ बजे) माननीय श्री आनन्ध्द प्रसाद ढंुगाना (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, आज म राष्ट्रिय सभाको अध्यक्ष पदमा धनवायचन भइरहेको अवस्थामा आफ्ना पक्षका 
उम्मेदवार माननीय यवुराज शमायजीलाई प्रस्ताव गरेको छु। उहा ँयो देशको राजनीधतमा लामो 
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समयसम्म सङ्घर्य गरेको व्यजि हनुहुनु्ध्छ। उहाँले आफ्नो जीवनको ष्ट्रवद्याथी कालदेजि नै २०२४ 
सालदेजि उहाँले आफ्नो राजनीधतक यात्रा सरुु गनुयभयो र अनवरत अष्ट्रहलेसम्म सङ्घर्यरतै 
हनुहुनु्ध्छ। यो संघीय लोकताजन्ध्त्रक गर्तन्ध्त्र संष्ट्रविान जारी गने बेलासम्म सदैव उहाँले ष्ट्रवधभन्न यो 
देशको राजनीधतक पररजस्थधतमा आफूलाई उभ्याइराख्नभुयो, लधिराख्नभुयो, सङ्घर्य गररराख्नभुयो। 
जसका कारर् नेपाल ष्ट्रवद्याथी सङ्घको दोस्रो महाधिवेशन जचतवनमा भएको धथयो। जसमा हाम्रा 
सभापधत पूवय प्रिानमन्ध्त्री शेरबहादरु देउवा अध्यक्ष भएको बेलामा उहाँ मध्यपजिमाञ्चलबाट 
उपसभापधत भएर पधन ष्ट्रवद्याथी राजनीधत सरुु गनुयभयो र ष्ट्रवधभन्न चरर्मा चाहे ३६ साल होस,् 
चाहे ४२ साल होस ्या ष्ट्रवधभन्न चरर्को जेल यात्रामा उहाँ िरो रूपमा उते्रर काम गनुयभयो। 
तसथय उहाँलाई मैले प्रस्ताव गरेको छु। उहाँ नेपाली काँग्रसेको ४५ सालमा बाँके जजल्लाको 
सभापधत हनुभुो र ४६ सालको आन्ध्दोलनमा नेपालको राजनीधतमा चाष्ट्रहँ धन गएर भधूमका 
िेलेबापत २०४६ पधछ यो देशमा बहदुलीय व्यवस्थाको सरुुवात भयो र आज उहाँ राष्ट्रिय 
सभाको अध्यक्षको रूपमा हाम्रा अगाधि हामीले मैले उहाँलाई प्रस्ताव गरेको छु। 

 हनुत देशको राजनीधतका बारेमा पधन केही न केही कुराहरू राख्नपुछय जस्तो मलाई 
लाग्छ। साँच्ची भन्ने हो भने म राष्ट्रिय सभाभन्ध्दा पष्ट्रहले प्रधतधनधिसभामा िेरै पल्ट आएको हो, 
राष्ट्रिय सभाको अनभुव मलाई धथएन तर राष्ट्रिय सभामा आउँदै गदाय राष्ट्रिय सभाका धमत्रहरूले 
मलाई के भनु्नभयो भन ेराष्ट्रिय सभा त समयमा चल्छ। हामी प्रधतधनधिसभामा बस्दै गदाय ११ बजे 
संसद चल्ने भनेर नोष्ट्रटस हनु्ध््यो। ६ बजे राधतसम्म हामी ष्ट्रवधभन्न चरर्मा वाताय गदै गदाय ६ 
बजेमा चाष्ट्रहँ धन गएर संसद सरुुवात हनु्ध््यो। त्यस्तै संसद भनेको यो ष्ट्रवद्याथीहरूले बसेर स्कुलमा 
१० बजे घण्टी लागेपधछ आउने र ४ बजे घण्टी लागेपधछ छुट्टी हनुे संस्था यो होइन। यो 
जनताको संस्था हो। जनताले तपाईंको चाष्ट्रहँ धन गएर आफ्ना कुरा आफ्ना प्रधतधनधिमाफय त 
सदनमा बोल्न पाउनपुछय, भन्न पाउनपुछय, राख्न पाउनपुछय। अधन मातै्र हामीले चाष्ट्रहँ यो देशको 
ष्ट्रवकास र यो देशको पररजस्थधतलाई बदल्न सक्छौँ र नेपाली जनताले जनु चाष्ट्रहँ इच्छा गरेका 
छन,् जनु चाहना रािेका छन,् जनु पररजस्थधतमा नेपाली जनताले यत्रो ठुलो पररवतयन यहाँ नेपाली 
जनताहरूले फाँसी चढेका छन,् गोली िाएका छन,् जेल बसेका छन,् ष्ट्रहन्ध्दसु्थानमा बसेका छन,् 
अधन यो प्रजातन्ध्त्र आएको छ। त्यसै प्रजातन्ध्त्र आएको होइन। हामीले पधन नेपाली जनताको 
अगाधि बाचा गरेका धथयौँ। हामी यो देशलाई चाष्ट्रहँ धन गएर तपाईँको अधिकारलाई सम्पन्न 
नागररक अधिकारलाई हामी चाष्ट्रहँ सम्पन्न गराउँछौँ भनेर भन्ध्यौँ तर आज हामी कुन अवस्थामा 
छौँ? आज हामीले के गरररहेका छौँ? अब हाम्रा प्रिानमन्ध्त्री भनु्नहनु्ध्छ म बाँचञु्जलेसम्म यसरी 
अल्टलपल्टल गरररहन्ध्छु। मलाई धन याद आयो हाम्रो पिोसी राि धबहारका चाष्ट्रहँ धन गएर जचफ 
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धमधनस्टर धनधतश कुमार नौ पल्ट अल्टल पल्टल गनुय भारैछ। उहाँले सरकार बदल्दा, यताउधत 
गदायिेरी र उहाँलाई पल्टुराम भन्ध्दारहेछन ्धबहारभरर। तपाईँ बसमा ष्ट्रहँड्नभुयो भने अब यो कुरा 
मैले यसकारर् राख्न िोजेँ ष्ट्रक प्रिानमन्ध्त्री जस्तो मान्ध्छेले म बाँचनु्ध्जेल चाष्ट्रहन े गएर म 
पल्टनसल्टन गराइरा्छु भन्न धमल्दैन। ष्ट्रकनभन े जस्थरताको लाधग हामीले गठबन्ध्िन गरेका 
धथयौं। हामीलाई नेपाली जनताले, हामीले मत माग्दै जाँदा ७९ मा हामीले भन्ध्यौ हामी यो देशमा 
संघीय लोकताजन्ध्त्रक गर्तन्ध्त्र संष्ट्रविानलाई व्यवजस्थत गछौं। यो संष्ट्रविानका लाधग हामी लिेका 
हौँ। साँच्ची नै यो संष्ट्रविानप्रधत हामी इमान्ध्दार हौँ भने हामीले जनताले ददएका म्यान्ध्िेट चाष्ट्रहन े
गएर यो अल्टनपल्टन गने चाष्ट्रहँ म्यान्ध्िेट ददएका होइनन।् तपाईँ कष्ट्रहले यता कष्ट्रहले उता 
पदका लाधग गररराख्न ुभनेर ददएको होइन। तर हामीले के गरेका छौँ, हामीले कसैलाई आरोप 
लगाउँदै गदाय कसैका बारेमा कुरा गदै गदाय आफ्नो अनहुार पधन हामीले हेनय सक्नपुछय ऐनामा, 
मलाई लाग्छ। त्यसैले म के भन्न चाहन्ध्छु भने अष्ट्रहले जनु राजनीधतको बाटो आएको छ, जनु 
बाटो धलइरा्या छ, जनु कोसय धलइरा्या छ, प्रिानमन्ध्त्रीले जनु कोसय धलँदै हनुहुनु्ध्छ, त्यसले के 
देजिन्ध्छ भने देशमा जस्थरता हनुे भएन, देश जस्थर जाने भएन। जसरी ष्ट्रहजोको संष्ट्रविानमा 
तपाईंको प्रिानमन्ध्त्रीलाई चाष्ट्रहँ ष्ट्रवशेर् अधिकार धथयो संसद भङ्ग गने। हामीले ष्ट्रकन ष्ट्रवशेर् 
अधिकार प्रिानमन्ध्त्रीलाई ददएनौँ? ष्ट्रकन ददएनौँ भने प्रिानमन्ध्त्रीहरूले जनताले पठाएका 
प्रधतधनधिलाई जनुबेला मन लाग्यो त्यो बेलामा भङ्ग गददयने, जनुबेला मन लाग्यो त्यो बेलामा 
धसध्याइददने। यसले गदायिेरर के हो भने जनताका आकाङ्खक्षाहरू पूरा भएनन,् ष्ट्रवकास भएनन,् 
देश जस्थरतामा गएन। कुनै पधन प्रिानमन्ध्त्री अष्ट्रहलेसम्म पाँच वर्य सरकार चलाउने अवस्थामा 
रहेन। त्यसैकारर्ले हामीले दईुटा कुरालाई बिो तपाईंको चाष्ट्रहँन ेगएर माधमयक रूपमा रा्यौँ। 
एउटा तपाईंको चाष्ट्रहँ धन गएर कुनै पधन अवस्थामा प्रिानमन्ध्त्रीले संसदधभत्र एक जनालाई पधन 
उधभएर म सरकार बनाउन सक्छु भननु्ध्जेल संसद भङ्ग गनय पाँइदैन। अको एकपटक अष्ट्रवश्वासको 
प्रस्ताव लगाएपधछ दईु वर्यसम्म लगाउन पाइँदैन। ष्ट्रकन गररएको हो? के यत्रो ठुलो सङ्घर्य गरेर 
हामीले यसैको लाधग ष्ट्रक अल्टन पल्टन गररराख्न?े अधन देशमा अजस्थरता ल्याइराख्न?े आज अजस्थर 
बनाउँदैछ। आज चाष्ट्रहँने गएर हामी भन्ध्दै छौँ प्रधतष्ट्रियावादीहरूले चाष्ट्रहँने गएर देशमा चाष्ट्रहँने 
टाउको उठाउन थाले भन्ध्दै गदाय हामीले के गरररा्या छौँ? त्यो पधन सोच्नपुने अवस्था आउनपुने 
हो। त्यसैले म के भन्न चाहन्ध्छु भने प्रिानमन्ध्त्रीले जनु जनु कुराहरू अष्ट्रहले चाष्ट्रहँने गएर 
बोधलराख्न ु भाछ, जनु पधछल्ला गीत गाउनभुाछ। त्यसले गदायिेरर प्रधतपक्ष, यो सत्ताको ष्ट्रवरोिी 
शजिहरू जसले चाष्ट्रहँ धन गएर ष्ट्रवधभन्न कुराका कोर्हरूमा चाष्ट्रहँने गएर ठाउँ ठाउँमा कुरा रा्या 
छन।् धतनीलाई बल परु् याउने काम प्रिानमन्ध्त्री तहबाट भइरहेको छ।यो सरकारबाट भइरहेको 
छ भनेर म ठोकुवा गनय चाहन्ध्छु।अको कुरा के भन्न चाहन्ध्छु भने यो देशमा जबसम्म हामीले 
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साँच्चै नै सङ्घर्य गरेका हौँ। हामीले साँच्चै नै यो देशको, नेपाली जनताको महुार फेनय िोजेका 
हौँ? साँच्चै यो देशमा चाष्ट्रहँ धन लोकतन्ध्त्र, प्रजातन्ध्त्रलाई बधलयो बनाउन िोजेका हौँ भने ती 
सष्ट्रहदहरू जल्ले चाष्ट्रहँ योगदान गरे आज सष्ट्रहदको नाउँमा पैसा बाँड्ने भने्न कुराहरू आएका 
छन।् तपाईंको चाष्ट्रहँने गएर यी कुराहरू सम्झाउनभुाछ, धतनीहरूले ष्ट्रकन सङ्घर्य गरेका हनु? ष्ट्रकन 
फाँसी चढेका हनु?् ष्ट्रकन गोली िाएका हनु?् ष्ट्रकन जेलमा बसेका हनु?् सम्झाउनभुाछ तपाईँले? 

मलाई लाग्दैन अष्ट्रहलेको प्रिानमन्ध्त्रीले सम्झेर उहाँ ष्ट्रहँधिराख्न ुभाको जस्तो मलाई लाग्दैन। यो 
देशमा कुनै पधन अको दघुयटना घट्न गयो, दघुयटनाबाट पररजस्थधत बदल्न गयो भने सारा दोर्को 
भागी अष्ट्रहलेका प्रिानमन्ध्त्री हनुहुनु्ध्छ भने्न कुरा रा्दै आफ्नो कुरा यहीीँ टुङ्खग्याउँछु।  

र अन्ध्तमा म चाष्ट्रहँ गाउँमा आफ्नो प्रस्ताव रािेको माननीय यवुराज शमायका बारेमा म 
आफ्नो प्रस्ताव पढेर सनुाउँछु।सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले माननीय 
सदस्य यवुराज शमायलाई अध्यक्ष पदमा धनवायजचत गररयोस ् भने्न प्रस्ताव सम्माधनत सभासमक्ष 
प्रस्ततु गछुय। िन्ध्यवाद।  

 

(११:४२ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म, माननीय सदस्य 
यवुराज शमायलाई अध्यक्ष पदमा धनवायजचत गररयोस ्भन्ने प्रस्तावका समथयक माननीय सदस्य ष्ट्रकरर् 
बाब ुशे्रष्ठलाई उि प्रस्तावको समथयन गनय समय ददन्ध्छु। समय ५ धमनेट। 

 

(११:४३ बजे) माननीय श्री ष्ट्रकरर् बाब ुशे्रष्ठ (नपेाली कागँ्रसे):- यस सम्माधनत सभाका 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय आज हामी यस सभाको धमयो जसले यस सभालाई अधभभावकत्व 
प्रदान गदयछ जसले सभालाई कुशलतापूवयक धनष्पक्ष रूपले सञ्चालन गनय सक्दछ। जसले यो 
सभाको गररमा र उचाइलाई अझ बढाउन सक्छ। त्यस्ता व्यजिको धनवायचन गने िममा आज 
हामी उपजस्थत भएका छौँ। मैले समथयन गने व्यजिलाई प्रस्तावक माननीय आनन्ध्दप्रसाद 
ढंुगानाले यहाँ प्रस्ताव गररसक्नभुएको छ र उहाँको ष्ट्रवर्यमा ष्ट्रवस्ततृ रूपमा उहाँले 
बताइसक्नभुएको छ। त्यसकारर् म उहाँको ष्ट्रवर्यमा िेरै भधनरहन ुपछय जस्तो मलाई लाग्दैन। 
एउटा व्यजि जो धनरन्ध्तर ५०/५१ वर्यसम्म नेपालको राजनीधत त्यो पधन ष्ट्रवपक्षको राजनीधत, 
अप्ठ्यारो अध्यारो ददनको राजनीधतबाट अगाधि बढ्दै आजसम्म यहाँ आइपगु्ने व्यजि यवुराज 
शमाय। जेल, नेल, यातना यो मलुकुको प्रजातन्ध्त्रको सङ्घर्यमा धनरन्ध्तर लाग्ने व्यजि यवुराज शमाय। 
उहाँ जस्तो एउटा व्यजिलाई आज हामीले अध्यक्ष जस्तो गररमामय पदमा समथयन गनय पाउन ु
मैले आफूलाई हर्यको अनभुव गरेको छु। गवयको अनभुव गरेको छु। मलाई मैले समथयन गरेको 
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हाम्रो यवुराज शमायलाई आदरर्ीय माननीय सदस्यज्यूहरूले आफ्नो अमूल्य मत ददएर धनवायजचत 
गररददनहुनुेछ भने्न पधन मैले ष्ट्रवश्वास गरेको छु। आज राजनीधतले नयाँ मोि धलइरहेको छ। ष्ट्रहजो 
हामी एउटा गठबन्ध्िनमा धथयौँ। आज अको नयाँ गठबन्ध्िन बनेको छ र सरकार फेररएको छ। 
गठबन्ध्िन आउन ुजान ु कुनै नौलो कुरा हो जस्तो मलाई लाग्दैन। यद्यष्ट्रप आज हामीले ष्ट्रवचार 
गनुयपने कुरा के छ भने हामीले कुन कारर्ले ष्ट्रहजो एउटा गठबन्ध्िन बनायौं? कुन आवश्यकता 
धथयो त्यो गठबन्ध्िनको? त्यो गठबन्ध्िनको आवश्यकता महत्त्व र औजचत्यको बेला बेलामा लामो 
व्या्या गर् यौँ। त्यो व्या्यासष्ट्रहत जनताको माझमा गएर भोट माग्यौँ। जनताले हामीलाई भोट 
ददए, अनमुोदन गरे, त्यही अनमुोदन अनसुार हामीले सरकार बनायौँ तर एक िेढ वर्य पगु्दा 
नपगु्दै आज के कारर्ले त्यो गठबन्ध्िन भजत्कयो? जनताको माझमा गएर हामीले बोलेका वाचा 
कबलुहरूलाई आज हामीले जवाफ के ददने हो? यो इधतहासले समीक्षा गनेछ। इधतहासले 
मूल्याङ्कन गलाय हामी त गदैछौँ गरौँला। तर यो ष्ट्रवर्यमा हामीले यदद गम्भीर बनेनौ भने यो 
गठबन्ध्िन बन्नु, भजत्कन,ु सरकार बनु्न नबनु्नसँग कुनै महत्व रा्छ जस्तो मलाई लाग्दैन। यो 
संष्ट्रविान यो व्यवस्था कुनै एउटा व्यजिलाई पदमा आसीन गराउन ल्याइएको व्यवस्था होइन। 
यो व्यवस्था कसैलाई सत्तामा ल्याउन मात्र बनाइएको व्यवस्था पधन होइन। हजारौँ लािौँ 
जनताले लामो बधलदान गरेर सहादत प्राप्त गरेर ल्याएको यो व्यवस्था यो मलुकुको सामाजजक 
आधथयक पररवतयन गनय जनताको महुार हँसाउन यो मलुकुको सशुासन कायम गनय ल्याइएको 
व्यवस्था हो। तर आज कहाँ पगेुको छ? के गदैछौ हामी? राजनीधत गनुय भनकेो इधतहास धनमायर् 
गनुय पधन हो। कस्तो इधतहास बनाउन िोज्दैछौ हामी? यो मलुकुमा आज जनु ढङ्गको काम 
ष्ट्रियाकलाप भइरहेको छ सत्तामा बस्नेहरूबाट। कुसीमा बस्नेहरूबाट, राजनीधतक नतेतृ्व 
गनेहरूबाट, यसबाट जनता सन्ध्तषु्ट छन?् यो आज हामीले मूल्याङ्कन गने ष्ट्रक नगने? हामीले मनन 
गने ष्ट्रक नगने ? यसरी नै गयो भने आज व्यवस्थामाधथ जनु ष्ट्रकधसमका चारैधतरबाट प्रहार हनु े
कोधससहरू भइरहेको छ। त्यसलाई मलजल हनु्ध्छ ष्ट्रक हुँदैन, यो सोच्नपुने आवश्यकता छ भने्न 
मलाई लाग्छ।यो पररवधतयत सन्ध्दभयमा नेपाली काँग्रसेले, हामीले यवुराज शमायलाई उम्मेदवार 
बनाएका छौं। हामीलाई थाहा छ चनुाव हानुय जजत्न ु ठुलो कुरा होइन। चनुाव हानय सक्छ तर 
चनुाव हादैमा त्यो राजनीधतक पाटी समाप्त हुँदैन त्यो नेता समाप्त हुँदैन चनुाव हारेर पधन जसले 
धसद्धान्ध्त हादैन, जसले आदशय हादैन, जसले नैधतकता हादैन, जसले इमान गमुाउँदैन, त्यो साँचो 
अथयमा नेता हो, साँचो अथयमा राजनीधतक पाटी हो। नेपाली काँग्रसेले एक्लै २०३६ सालमा 
जनमत सङ्खग्रह चनुाव लड्यो। २४ लािका ष्ट्रवरुद्ध २० लाि ल्यायो। तर हामीले धसद्धान्ध्त 
हारेनौं। हामीले आदशय छोिेनौ र ४६ सालको आन्ध्दोलनमा हामीले नतेतृ्व गरेर यो मलुकुमा 
प्रजातन्ध्त्र स्थाष्ट्रपत गरेर छाड्यौँ। त्यसकारर् हाम्रो उम्मेदवारले चनुाव हानुयहोला जजत्नहुोला त्यो 
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आफ्नो ठाउँमा रहला तर हामी हाम्रो धसद्धान्ध्त र आदशयलाई हानय ददँदैनौं। हामी धसद्धान्ध्त 
आदशयमा सम्झौता गदैनौँ। अधन इमान र नैधतकता माधथ कष्ट्रहले सम्झौता गदैनौँ। र यसैले 
तपाईंहरूले आदरर्ीय माननीय सदस्यज्यूहरूले हाम्रो उम्मेदवारलाई अत्यधिक मतका साथ 
जजताएर एउटा पररपक्व व्यजि, अनभुवले िाररएको व्यजिलाई यो नतेतृ्व गने मौका ददनहुनुेछ 
भने्न आशा एवं ष्ट्रवश्वास गदै मेरो सानो भनाई अन्ध्त्य गछुय िन्ध्यवाद जय नेपाल र म अन्ध्त्यमा मेरो 
समथयनलाई यहाँ पढेर सनुाउँछु। सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले 
माननीय सदस्य आनन्ध्दप्रसाद ढंुगानाले प्रस्ततु गनुयभएको माननीय सदस्य यवुराज शमायलाई 
अध्यक्ष पदमा धनवायजचत गररयोस ्भने्न प्रस्तावलाई म समथयन गदयछु। िन्ध्यवाद। 

 

(११:४९ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म, माननीय सदस्य 
यवुराज शमायलाई अध्यक्ष पदमा धनवायजचत गररयोस ्भन्ने प्रस्तावका अकाय समथयक माननीय सदस्य 
शेिर कुमार धसंहलाई उि प्रस्तावको समथयन गनय समय ददन्ध्छु। समय ५ धमनेट।  

 

(११:५० बजे) माननीय श्री शिेर कुमार धसंह (लोकताजन्ध्त्रक समाजवादी पाटी, नपेाल):-
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो मेरो लाधग िेरै सिुद क्षर् हो। मैले आफ्नै नतेालाई आज 
आफ्नो मत ददएर छान्न पाउँछु यो अवसर पधन हामीलाई जटु्यो। अगाधिको आउँदाआउँदै हामी 
दईु वर्य ष्ट्रढलो भइसकेको धथयो। जाँदा जाँदा बितमा हामीले आफ्नो नतेा चनु्न मौका पाए 
त्यसको लाधग म हष्ट्रर्यत छु। माननीयज्यू हाम्रो पाटी लोसपा पधन हाम्रो माननीय आनन्ध्द प्रसाद 
ढंुगानाजीले प्रस्तावक बस्नभुएका माननीय यवुराज शमायले समथयन गने धनर्यय गयाय छ। त्यसैमा 
समथयनको लाधग म पधन यो ड्यासमा उधभएको छु। मेरा पाटी र मेरा तफय बाट पधन यवुराज 
शमायजीले समथयन छ र समथयन ददन म ड्यासमा उधभएको छु। धनजित रूपमा राजनीधतमा 
गठबन्ध्िनहरू आउँदै गछयन ्जाँदै गछयन ्हामी पधन यो चार वर्यको संसदीय अभ्यासमा िेरै पल्ट 
देजिसक्या छु भोधगसक्या छु तर धनजित धनिय नै यो कुरो राम्रो होइन। यो एउटा जस्थरता 
हनुपुछय राजनीधतमा जस्थरता भएन भन ेमलुकुले पधन जस्थरता पाउन गाह्रो पछय त्यसलाई हामीले 
धबधसयन ु हुँदैन। राजनीधतकमी साथीहरू सबै हामी यहाँ िारेर आएको छौँ। भने्न पधन गछय 
एउटामा सरकार सरकारको हनु्ध्छ सदन प्रधतपक्षको हनु्ध्छ। त्यो हैधसयतले पधन हाम्रा उम्मेदवार 
प्रधतपक्षको हनुहुनु्ध्छ। सबै माननीय साथीहरूले हाम्रो उम्मेदवारले मत गनुयहनु्ध्छ भने म ष्ट्रवश्वासका 
साथ म मत माग्न पधन चाष्ट्रहरािेको छु। अब पधन आउने ददनमा पधन यो मलुकुमा राजनीधतक 
जस्थरता आओस ्र हामीले गठबन्ध्िन गने बाध्यता नै छ। ष्ट्रकन संसदीय संरचनाको अनसुारले 
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गठबन्ध्िन नगरीकन सरकार बन्न सक्दैन। त्यसलाई स्थाष्ट्रयत्व ददने पधन आवश्यकता हामीले 
महससु गरेर यसलाई स्थाष्ट्रयत्व पधन ददनपुछय। यो धनजित रूपमा हाम्रो सूचक राम्रो गइरा्या 
छैन। यसको भागी को हनुे हो? त्यो आफै बझु्ने कुरो हो। यसलाई हामी धनरन्ध्तरता बढ्ता ददयो 
भने हामी के के गरेर के उपलजधि पाएका छौं? कुन मोिमा गएर हामीले के कुरो धबधसयनपुछय 
त्यो चाष्ट्रहँ अवस्था नआओस ्भने्न म आग्रह गनय चाहन्ध्छु। साथै हाम्रो उम्मेदवारको बारेमा हाम्रो 
प्रस्तावकताय हाम्रो समथयनकतायले सबै ष्ट्रवस्ततृ ष्ट्रववरर् सनुाई नै ददनभुा छ मैले सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले माननीय सदस्य आनन्ध्दप्रसाद ढंुगानाले प्रस्ततु गनुयभएको 
माननीय सदस्य यवुराज शमायलाई अध्यक्ष पदमा धनवायजचत गररयोस ् भने्न प्रस्तावमा समथयन 
गदयछु। िन्ध्यवाद। साथै माननीय साथीहरूले मैले आग्रह गरेको कुरो सदन त प्रधतपक्षको हनु्ध्छ 
्याल गररददनहुोला। िन्ध्यवाद। 

  

 (११:५४ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म,माननीय सदस्य 
नारायर् प्रसाद दाहाललाई अध्यक्ष पदमा धनवायजचत गररयोस ् भने्न दताय िामानसुारको दोस्रो 
प्रस्तावका प्रस्तावक माननीय सदस्य गोपी बहादरु साकी आछामीलाई आफ्नो प्रस्ताव प्रस्ततु गनय 
समय ददन्ध्छु। समय 7 धमनेट। 

 

(११:५४ बजे) माननीय श्री गोपी बहादरु साकी आछामी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्ध्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म आज यो राष्ट्रिय सभामा हाम्रो चार दल नेपाल कम्यधुनस्ट 
पाटी माओवादी केन्ध्र, नेपाल कम्यधुनस्ट पाटी एमाले, नेपाल कम्यधुनस्ट पाटी एकीकृत 
समाजवादी र जनता समाजवादी पाटीको तफय बाट साझा उम्मेदवारको रूपमा राष्ट्रिय सभाको 
सम्माननीय अध्यक्ष पदको उम्मेदवार माननीय नारायर् दाहाल जसको चाष्ट्रहँ राजनीधतक 
आन्ध्दोलनको चाष्ट्रहँ एउटा लामो इधतहास छ। उहाँले चाष्ट्रहँ २०२७ सालदेजि चाष्ट्रहँ ष्ट्रवद्याथी 
राजनीधतक आन्ध्दोलनमा सष्ट्रिय भएर चाष्ट्रहँ आफ्नो राजनीधतक यात्राको चाष्ट्रहँ सरुुवात गनुयभएको 
छ। त्यसैगरी २०३१ सालबाट कम्यधुनस्ट पाटीको चाष्ट्रहँ राजनीधतक आन्ध्दोलनमा पाटी 
कधमटीको जजम्मा धलएर पाटी सदस्यको रूपमा चाष्ट्रहँ काम गनुयभएको छ र त्यसैगरी ष्ट्रवधभन्न 
चरर्मा अजिल नेपाल भारतीय एकता समाजको चाष्ट्रहँ जजम्मेवारीमा रहेर अध्यक्षको रूपमा 
कोर्ाध्यक्षको रूपमा महासजचवको रूपमा काम गनुयभएको छ। त्यसपधछ १० वर्यको जनयदु्धको 
िममा आफ्नो भधूमगत यात्रा सरुुवात गदै सष्ट्रिय रूपमा चाष्ट्रहँ जनयदु्धमा आफ्नो महत्वपूर्य 
भधूमका पूरा गदै ६२/६३ को चाष्ट्रहँ जनआन्ध्दोलन पधछ ६३ सालमा चाष्ट्रहँ अन्ध्तररम 
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व्यवस्थाष्ट्रपकाको सांसद ६४ सालमा संष्ट्रविानसभाको सदस्य र अष्ट्रहले रािपधतबाट चाष्ट्रहँ मनोधनत 
भएर राष्ट्रिय सभाको माननीय सदस्यको रूपमा र नेपाली कम्यधुनष्ट आन्ध्दोलन र नेपाल कम्यधुनष्ट 
पाटी माओवादी केन्ध्रको चाष्ट्रहँ स्थायी कधमटी सदस्यको रूपमा चाष्ट्रहँ काम गदै आउनभुएको 
एउटा इमान्ध्दार, कमयठ, कुशल, शालीन व्यजित्वको रूपमा चाष्ट्रहँ यहाँ आज साझा उम्मेदवार 

हामी चार दलीय चाष्ट्रहँ समीकरर् त्यसैगरी रािपधतबाट चाष्ट्रहँ मनोधनत हनुभुएका आदरर्ीय 
माननीय सदस्य सष्ट्रहतको चाष्ट्रहँ साथ सहयोगमा चाष्ट्रहँ यहाँ उम्मेदवारको रूपमा चाष्ट्रहँ जसरी 
हामीले प्रस्ततु गरेका छौं म धनवेदन गनय चाहन्ध्छु। सबै माननीय सदस्यहरू, नेपाली काँग्रसेका 
अरु माननीय सदस्यहरू पधन र सबै उपजस्थत माननीय सदस्यहरूलाई हाम्रो साझा उम्मेदवारको 
रूपमा चाष्ट्रहँ उहाँलाई समथयन गररददन,ु मतदान गररददनहुनु मेरो आफ्नो तफय बाट र म 
प्रस्तावकको तफय बाट चाष्ट्रहँ यहाँहरूलाई हाददयक धनवेदन र अनरुोि पधन गनय चाहन्ध्छु। हामीलाई 
थाहा छ यो समीकरर् बदधलएको छ। ष्ट्रहजोको गठबन्ध्िन एउटा आवश्यकताले भएको गठबन्ध्िन 
धथयो र आजको गठबन्ध्िन या समीकरर् यो अष्ट्रहलेको आवश्यकताले भएको छ। हामीले १० 
वर्यको सशस्त्र िाजन्ध्त १९ ददनको जनआन्ध्दोलन र सबै पररवतयनकारी आन्ध्दोलनको जोि बलले 
देशमा ठुलो उथलपथुल र ठुलो पररवतयन गरेका छौं। २४० वर्य परुानो सामन्ध्ती एकीकृत र 
केन्ध्रीकृत राजतन्ध्त्रको अन्ध्त्य गरेर हामीले समावेशी संघीय लोकताजन्ध्त्रक गर्तन्ध्त्र चाष्ट्रहँ स्थाष्ट्रपत 
गरेका छौं। यहाँ सबैको महत्वपूर्य भधूमका छ, नेपाली काँग्रसेको पधन छ, नेपालमा भएका 
कम्यधुनस्ट पाटीहरूको पधन छ र सबै पररवतयनकारी राजनीधतक पाटीहरूको सबैको चाष्ट्रहँ 
भधूमकाबाट नै यो मान्ध्यता स्थाष्ट्रपत भएको छ। यो पररवतयन भएको छ र यो पररवतयन स्थाष्ट्रपत 
पधन भएको छ यो संस्थागत हुँदै अगाधि पधन बढेको छ। अष्ट्रहले हामी फेरर एउटा आवश्यकताले 
देशमा भएका वामपन्ध्थी शजिहरू पररवतयनकारी शजिहरू र सबै नयाँ शजिहरूको बीचमा अष्ट्रहले 
नयाँ ढङ्गको चाष्ट्रहँ समीकरर् हुँदै राजनीधतक स्थाष्ट्रयत्वतफय  देशलाई लाने सशुासन कायम गने 
आधथयक समषृ्ट्रद्ध हुँदै सामाजजक न्ध्याय र हामी समाजवादको चाष्ट्रहँ ददशातफय  संष्ट्रविानमा पधन हामी 
एउटा समाजवाद उन्ध्मिु राज्यको चाष्ट्रहँ पररकल्पना गरेका छौं एउटा न्ध्याष्ट्रयक समाजको चाष्ट्रहँ 
पररकल्पना गरेका छौं। ष्ट्रवभेदको अन्ध्त्यको चाष्ट्रहँ पररकल्पना गरेका छौं र सबै जातजाधत 
भार्ाभार्ी र सबै क्षेत्रमा उत्पीिनमा परेका नेपाली जनताको चाष्ट्रहँ मजुि न्ध्याय र स्वतन्ध्त्रताको 
चाष्ट्रहँ पररकल्पना सष्ट्रहत एउटा प्रधतबद्धता जाहेर गरेर अगाधि बष्ट्रढरािेका छौँ र यो आवश्यकताले 
फेरर हामी अष्ट्रहले अगाधि एउटा समीकरर् बनाएर चाष्ट्रहँ अगाधि बष्ट्रढरािेका छौँ। यसमा अजघ 
पूवयविा माननीयज्यूहरूले बोलेको कुरामा मैले िास केही भनु्न छैन। यो पररजस्थधत बदधलयो र 
यो बदधलएको पररजस्थधत अनसुारै अब हामी पररवतयनकारी शजिहरू, वामपन्ध्थी शजिहरू र नयाँ 
शजिहरू, यो देशलाई नयाँ ढङ्गले देशमा सशुासन कायम गदै, बेधथधतहरूको अन्ध्त्य गदै 
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सामाजजक न्ध्याय र समदृ्ध नेपाल धनमायर् गने अधन हाम्रो मूलभतू ध्येयलाई अगाधि बढाउने जनु 
उदे्दश्यका साथ एउटा सङ्कल्प गरेर अगाधि बढेका छौं र यो उजचत, जायज र आवश्यक धथयो र 
यो समयको माग पधन हो भने्न ष्ट्रवर्य राख्न चाहन्ध्छु र म फेरर अजन्ध्तममा के धनवेदन गनय चाहन्ध्छु 
भने मेरो आफ्नो तफय बाट प्रस्ताव गररएका माननीय नारायर् प्रसाद दाहाल जो राष्ट्रिय सभाको 
चाष्ट्रहँ अध्यक्षको उम्मेदवार हनुहुनु्ध्छ या चारवटा दलबाट माननीय देवेन्ध्र दाहाल नेपाल 
कम्यधुनस्ट पाटी एमालेको तफय बाट, माननीय बेदरुाम भसुाल एकीकृत समाजवादीको तफय बाट र 
माननीय मोहम्मद िाधलद जनता समाजवादीको तफय बाट चाष्ट्रहँ समथयक रहेका साझा 
उम्मेदवारलाई ष्ट्रवजयी गराइददनहुनुको धनजम्त हाददयक धनवेदन र अष्ट्रपल गदै म मेरो प्रस्ताव यहाँ 
पढेर सनुाउन चाहन्ध्छु।   

 माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले "माननीय सदस्य नारायर् प्रसाद 
दाहाललाई अध्यक्ष पदमा धनवायजचत गररयोस"् भने्न प्रस्ताव सम्माधनत सभा समक्ष प्रस्ततु गदयछु। 
िन्ध्यवाद।  

 

(१२:०२ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म, माननीय सदस्य 
नारायर् प्रसाद दाहाललाई अध्यक्ष पदमा धनवायजचत गररयोस ् भन्ने प्रस्तावका समथयक माननीय 
सदस्य देवेन्ध्र दाहाललाई उि प्रस्तावको समथयन गनय समय ददन्ध्छु।समय ५ धमनेट। 

 

(१२:०८ बजे) माननीय श्री देवेन्ध्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, हामी आज यो सभाको नेततृ्व गने यो सभाको सभाध्यक्षको लाधग आज हामी 
सभाध्यक्ष बनाउनका लाधग प्रष्ट्रिया अगाधि बढाउने िममा यहाँ छौँ। र माननीय यस सभाका 
सदस्य माननीय नारायर् प्रसाद दाहाललाई यो सभाको अध्यक्ष बनाइयोस ् भनेर माननीय गोपी 
बहादरु आछामीले प्रस्ताव गनुयभएको छ र त्यो प्रस्तावलाई समथयन गनय म यहाँ उधभएको छु। र 
माननीय नारायर् प्रसाद दाहालको बारेमा मैले िेरै कुराहरू भनु्न छैन। माननीय गोपी आछामीले 
पधन िेरै कुरा गररसक्नभुएको छ। उहाँ लामो समयदेजि नेपालको िासगरी वामपन्ध्थी 
आन्ध्दोलनमा ५० वर्यभन्ध्दा बढी समय व्यतीत गररसक्नभुएको एउटा पररपक्क व्यजित्व हनुहुनु्ध्छ। 
र उहाँ यसभन्ध्दा अगाधि पधन २ पटक अन्ध्तररम व्यवस्थाष्ट्रपका संसद र संष्ट्रविानसभाको सभाको 
पधन सदस्य भएर काययसम्पादन गररसक्नभुएको छ। र उहाँ अष्ट्रहले पधन उहाँ कुनै पाटीसँग 
affiliation हनुहुोला तर पधन उहाँअष्ट्रहले रािपधतबाट मनोधनत भएर यो सभामा प्रधतधनधित्व 
गररराख्नभुएको छ। नेपाल सरकारको धसफाररसमा रािपधतबाट मनोधनत भएर यो सभाको 
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प्रधतधनधित्व गररराख्नभुएको छ। त्यसैले गदाय स्वाभाष्ट्रवक रूपले अधल साझा व्यजित्वको रूपमा 
हामीले पधन धलएका छौं। हाम्रो पाटीले हाम्रो दलले पधन धलएको छ र उहाँलाई म हृदयदेजि नै 
समथयन गनय चाहन्ध्छु। र यो राष्ट्रिय सभा भनेको प्रबदु्धहरूको सभा हो हामीले िेरैपटक छलफल 
पधन गररसकेका छौं। ष्ट्रवर्यवस्त ु पधन राजिसकेका छौं। यसको गररमालाई, यसको ओजलाई 
अझै माधथ उठाउनका लाधग सभाध्यक्षको भधूमका अत्यन्ध्तै महत्वपूर्य हनु्ध्छ र उहाँले त्यो भधूमका 
धनवायह गनय सक्नहुनु्ध्छ भने्न मैले ष्ट्रवश्वास धलएको छु। यो राष्ट्रिय सभाका िेरै भधूमकाहरू, 

अगािीका भधूमकाहरू, महत्वपूर्य भधूमकाहरू छन।् यसका चनुौतीहरू पधन छन ् हामीले काननु 
धनमायर्को सन्ध्दभयमा, हामीले गरु्स्तरीय काननु धनमायर् गनुयपनेछ। र ती गरु्स्तरीय काननु धनमायर् 
गनयका लाधग यसले िेल्नपुने भधूमका िेरै छन।् ती भधूमकालाई हामी सबैको प्रयत्नबाट 
सकारात्मक ढङ्गले राम्रो पररर्ामका साथ अगाधि बढाउन सक्छौँ भने्न मलाई लाग्छ यसमा जो 
यहाँ प्रस्ताष्ट्रवत हनुभुएका अध्यक्ष हनुहुनु्ध्छ अध्यक्षको लाधग प्रस्ताष्ट्रवत हनुभुएको छ। उहाँले 
उहाँको नेततृ्वमा यो सभा असाध्यै शानदार ढङ्गले राम्रो ढङ्गले हामी सबैलाई समन्ध्वय गरेर 
अगाधि बढ्ने छ भने्न मैले ष्ट्रवश्वास धलएको छु। र मैले अरु कुराहरू िेरै गनुय छैन। यो चाहे त्यो 
०६२/०६३ को जनआन्ध्दोलन पधछ होस,् चाहे त्यो ४६ सालको जनआन्ध्दोलन पधछ होस,् 
नेपाली काँग्रसे अधल िेरै समय सत्तामा बस्यो। र हामी नेकपा एमाले चाष्ट्रहँ प्रधतपक्षमै बस्न अधल 
रमाउँछौं। प्रधतपक्षमा िेरै भधूमका पधन धनवायह गयाय छौँ हामीले। त्यसैले गदाय प्रधतपक्षमा 
जाँदािेरर चाष्ट्रहँ हामी िेरै आजत्तँदैनौं पधन। र प्रधतपक्षमा गयो भन्ध्दैमा हामी कुनै बेहोसी कुरा पधन 
गदैनौँ। त्यसैले गदाय म अष्ट्रहले प्रधतपक्षमा जानभुएको नेपाली काँग्रसेको साथीहरूलाई के आग्रह 
गनय चाहन्ध्छु भने उहाँहरूको एकजना नेताले भनेको शधदमा दोहोयायउन चाहन्ध्छु नेपाली काँग्रसेकै 
नेपाली काँग्रसे अधल होशमा आउनपुछय अब भनु्नभाछ। त्यसले गदायिेरर प्रधतपक्षको भधूमकामा 
उहाँले असाध्यै राम्रो भधूमका िेल्नहुनुेछ र जो हामी अष्ट्रहले सत्तापक्ष भएका छौँ हामीहरूले पधन 
उहाँहरूबाट अनसुरर् गनय सकौँ। भोधल ष्ट्रकनभन े हामी पधन प्रधतपक्षमा जान सक्छौं। त्यसो 
हुँदािेरर उहाँले अष्ट्रहले जे भधूमका धनवायह गररराख्नभुएको छ त्यसबारेमा चाष्ट्रहँ हामीले पधन जशक्षा 
धलन पाए राम्रो हनु्ध््यो भने्न मलाई लाग्छ। अरु कुराहरू िेरै छैन, गठबन्ध्िनको बारेमा मैले भन्न 
िेरै छैन। यो समयको माग हो, आवश्यकता हो र ष्ट्रहजो नेकपा एमालेलाई एक्लै कनयरमा पारेर 
यो गठबन्ध्िन गरौँ भनेर साथीहरूले गनुयभयो, अभ्यास पधन गनुयभयो र अब अष्ट्रहले आएर अधल 
नयाँ ढङ्गबाट जाऊँ भनेर हामीले नेकपा एमाले सष्ट्रहतको संलग्नतामा यो गठबन्ध्िन बनेको छ। 
यसलाई सफल पानुय अष्ट्रहलेको हाम्रो आवश्यकता हो भने्न लाग्छ। र म यधत भन्ध्दै म यो, 
समथयनको यो पढेर सनुाउन चाहन्ध्छु।  
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सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले माननीय सदस्य गोपीबहादरु 
साकी आछामीले प्रस्ततु गनुयभएको "माननीय सदस्य नारायर्प्रसाद दाहाललाई अध्यक्ष पदमा 
धनवायजचत गररयोस"् भने्न प्रस्तावलाई म समथयन गदयछु। िन्ध्यवाद। 

 

(१२:११ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू,अब म, माननीय सदस्य नारायर् 
प्रसाद दाहाललाई अध्यक्ष पदमा धनवायजचत गररयोस ्भन्ने प्रस्तावका अकाय समथयक माननीय सदस्य 
िा. बेदरुाम भसुाललाई उि प्रस्तावको समथयन गनय समय ददन्ध्छु। समय ५ धमनेट। 

 

(१२:१२ बजे)माननीय िा. श्री बेदरुाम भसुाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एष्ट्रककृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज हामी हाम्रो सभाको अध्यक्षको धनवायचन गने 
ष्ट्रवर्यमा छलफल गदैछौं। यस्तो ष्ट्रवर्यमा छलफल गरररहँदा राजनीधतक बहस नगरौँ जस्तो 
लाग्छ मलाई। यद्यष्ट्रप मभन्ध्दा पष्ट्रहले बोल्ने केही विाहरूले अधलअधल त्यतातफय  जान िोज्न ु
भो। म चाष्ट्रहँ त्यतातफय  जान चाहन्न। र िाली अध्यक्षका धनजम्त प्रस्ताष्ट्रवत उम्मेदवारको बारेमा 
छोटो कुराकानी गरेर समथयन मातै्र गनय चाहन्ध्छु। माननीय गोपीबहादरु अछामीले प्रस्ताष्ट्रवत 
गनुयभएको माननीय नारायर् प्रसाद दाहाल, ५० वर्यभन्ध्दा लामो राजनीधतक अनभुव भएको व्यजि, 
यो ५० वर्यको दौरानमा देशमा, देश बाष्ट्रहर िलुा, गपु्त अनेक ष्ट्रहसाबले सङ्घर्यमा लाग्नभुएको, 
राजनीधत गनुयभएको एउटा अनभुवी र सष्ट्रिय व्यजित्व हनुहुनु्ध्छ भने्न कुरा त यहाँ चचाय 
भइसकेको छ। मैले यसमा िेरै थष्ट्रपरहन ुपछय जस्तो पधन लागेन। संसदीय अनभुवको ष्ट्रहसाबले 
पधन उहाँले ०६२/०६३ को आन्ध्दोलनपधछ कायम रहेको अन्ध्तररम व्यवस्थाष्ट्रपका संसद जनु 
धथयो त्यसमा रहेर काम गनुयभएको र ६४ को धनवायचनबाट धनवायजचत संष्ट्रविानसभामा पधन रहेर 
काम गनुयभएको, यो संसदीय क्षेत्रको अनभुव पधन यसरी प्राप्त गनुयभएको र सँगसँगै यही राष्ट्रिय 
सभामा पधन दईु वर्यसम्मको अनभुव सङ्गाली सक्नभुएको, त्यो अनभुव धलइसक्नभुएको व्यजित्व 
भएको हनुाले उहाँ यो सभालाई सञ्चालन गनयका धनजम्त यो सभा जसरी सञ्चाधलत हुँदै आएको छ 
त्यसै अनरुूप र त्यो भन्ध्दा पधन राम्रो गरी सञ्चालन गनयका धनजम्त उपयिु हनुहुनु्ध्छ भने्न लागेर नै 
हामीले पधन हाम्रो पाटी, नेपाल कम्यधुनस्ट पाटी एकीकृत समाजवादीले पधन उहाँलाई समथयन 
गरेको हो। त्यसैले ष्ट्रयनै दईु शधदका साथ म उहाँलाई हामीले गने समथयन पढेर सनुाउन 
चाहन्ध्छु।  
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माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले सम्माननीय सदस्य गोपीबहादरु 
साकी आछामीले प्रस्ततु गनुयभएको भएको "माननीय सदस्य नारायर्प्रसाद दाहाललाई अध्यक्ष 
पदमा धनवायजचत गररयोस"् भने्न प्रस्तावलाई म समथयन गदयछु। िन्ध्यवाद। 

 

(१२:१५ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म "माननीय सदस्य 
नारायर् प्रसाद दाहाललाई अध्यक्ष पदमा धनवायजचत गररयोस"् भन्ने प्रस्तावका अकाय समथयक 
माननीय सदस्य मोहम्मद िाधलदलाई उि प्रस्तावको समथयन गनय समय ददन्ध्छु। समय ५ 
धमनेट। 
 

(१२:१६ बजे) माननीय श्री मोहम्मद िाधलद (जनता समाजवादी पाटी, नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यस सभाका अध्यक्ष पदका लाधग माननीय गोपीज्यूको प्रस्तावमाधथ 
समथयनको लाधग उधभदँा म आफूलाई आज भाग्यशाली पधन र हष्ट्रर्यत पधन ष्ट्रफल गरररहेछु। र 
देशको, प्रदेशको राजनीधतको बदधलँदो पररजस्थधतमा सायद अत्यन्ध्त अनकूुल पधन धसद्ध हनुेछ, 
मलाई लाग्छ। मैले िेरै कुरामा आफूलाई राजनीधतको एउटा ष्ट्रवद्याथी ठान्ध्छु, म पक्ष ष्ट्रवपक्ष थोरै 
बझु्छु। र मेरो राजनीधतको पषृ्ठभधूम नेपाली काँग्रसे रहेकोले मैले उहाँबाट पधन िेरै पाठ धसक्या 
छु। २०५६ मा धगररजाबाबलेु कृष्र्प्रसाद भट्टराईजीको नाउँमा चनुाव लड्नभुएको धथयो 
काँग्रसेलाई लड्नभुएको धथयो र बहमुत पधन पाउनभुएको धथयो। एक वर्य नधबत्दा त्यो सरकार 
चाष्ट्रहँ ढल्यो र भोधलको सबै पत्रपधत्रकामा उहाँको एउटा माधमयक केरे सेन्ध्टेन्ध्स आएको धथयो, यो 
प्रजाताजन्ध्त्रक अभ्यास हो। गठबन्ध्िन बन्नु, धबग्रन ुनयाँ आउन,ु परुाना जान ुआवतजावत यो एउटा 
लोकताजन्ध्त्रक अभ्यास हो। र यताधतर हाम्रो कदम अगाधि बढ्दै गइरहेको छ। तर यो अभ्यास 
देश र जनताको ष्ट्रहतको लाधग हनुपुयो, हाम्रो दललाई पधन के लाग्यो भन े ष्ट्रक यो गठबन्ध्िनले 
जनतामा आएको धनराशालाई अधल कम गने अथयतन्ध्त्रलाई सम्हाल्ने शाजन्ध्त केरे सरुक्षामा अझ 
राम्रो काम गने र सबै उपेजक्षत, अपहेधलत वगयलाई हेने काम हामी यो गठबन्ध्िनबाट गछौं भने्न 
जनता समाजवादी पाटीले यसलाई अंगालेको छ। म अन्ध्तमा माननीय गोपी अछामीजीले प्रस्ततु 
गरेको प्रस्तावलाई समथयन गदै यो म वाचन यो समथयनलाई म वाचन गनय गइरहेको छु। 
माननीय अध्यक्ष महोदय अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले माननीय सदस्य गोपी बहादरु साकी 
आछामीले प्रस्ततु गनुयभएको माननीय सदस्य नारायर् प्रसाद दाहाललाई अध्यक्ष पदमा धनवायजचत 
गररयोस ्भने्न प्रस्तावलाई म समथयन गछुय। िन्ध्यवाद। 
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(१२:२१ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अध्यक्ष पदमा 
माननीय सदस्य यवुराज शमाय र माननीय सदस्य नारायर् प्रसाद दाहाललाई धनवायजचत गररयोस ्
भने्न दईु वटा प्रस्तावहरूमाधथ सजङ्खक्षप्त छलफल प्रारम्भ हनु्ध्छ। उि छलफलमा भाग धलन 
दलीय प्रधतधनधित्वको आिारमा नाम प्राप्त हनु आएको छ। अब म, छलफलमा भाग धलन 
माननीय सदस्यहरूलाई िमश: समय उपलधि गराउँछु। छलफलमा भाग धलने प्रत्येक माननीय 
सदस्यहरूका लाधग ३ धमनेटको समय धनिायरर् गरेको छु। माननीय सदस्य कमला पन्ध्त। 

 

(१२:१६ बजे)माननीय श्री कमला देवी पन्ध्त (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, आज यो राष्ट्रिय सभाको संसदको अधभभावकको धनवायचनको अवसरमा हामी यहा ँ
उधभएका छौं। र हामी यो संसदको अध्यक्षको चयनमा छौँ। र अजघ म आनन्ध्द प्रसाद ढंुगानाले 
प्रस्ताव गनुयभएको माननीय यवुराज शमायलाई समथयन गनयको धनजम्त यहाँ उधभएको छु र सम्पूर्य 
माननीयज्यूहरूले उहाँको पक्षमा मत ददएर, एउटा िाररएको अनभुवी र सङ्घर्यशील व्यजिको 
पक्षमा मत हालेर ष्ट्रवजय गराइददनहुनुेछ भन्न ेकुरामा म ष्ट्रवश्वस्त छु। मत मागेको मातै्र होइन म 
ष्ट्रवश्वस्त पधन छु।   

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, एउटा हाम्रो राजनीधतमा एउटा समस्या आयो। समस्या के 
भनेको प्रधतपक्षमा को बस्छ, सत्तापक्षमा को बस्छ भन्न े भन्ध्दा पधन हामीले २०७२ सालको 
संष्ट्रविान कसरी धनमायर् गरेका धथयौं? संष्ट्रविानको भावना के धथयो? त्यसको ममय के धथयो? र हाम्रा 
श्रद्धेय नेता धगररजाप्रसाद कोइरालाले सहमधत, सहकायय र एकताको कुरा गनुयभएको धथयो। र त्यो 
सिैँ त्यो सहमधत, सहकायय र एकताको भार्र् गरेर नसक्न े हाम्रा सम्माननीय प्रिानमन्ध्त्रीज्यू 
हनुहुनु्ध्छ। कजम्तमा पधन यो संसद्को अधभभावक को हनुसक्छ भनेर एउटा सहमधतको प्रयत्नसम्म 
पधन गनुयभएन। कहाँ गयो त्यो सहमधत सहकायय र एकताको कुरा? प्रयत्नसम्म पधन गनुयभएन बरु 
हाम्रो नेता एकजना नतेाले के हो त यो सहमधतमा जान सष्ट्रकँदैन भनेर प्रयत्न गनुयभयो तर उहाँले 
गनुयभएन र हाम्रो अध्यक्ष आज हाम्रा अगाधि एकजना मष्ट्रहला हनुहुनु्ध्छ। ७२ सालको संष्ट्रविानले 
मष्ट्रहलामैत्री संष्ट्रविान बनायो। र हामीले प्रस्तावनामा नै, मष्ट्रहलाका बारेमा एकदमै हामी 
मष्ट्रहलामैत्री संष्ट्रविानको प्रस्तावनामा नै बोलेको छ र हाम्रो अध्यक्ष अष्ट्रहले मष्ट्रहला हनुहुनु्ध्छ। 
मष्ट्रहलाको बारेमा सहमधत िोज्न आउनभुएको भए हामी सहमत हनु सक््यौँ। अधन अको 
उम्मेदवार उठाउँदैन धथयौँ होला, मलाई त्यस्तो लाग्छ र हाम्रो पाटीमा त्यस्तो छलफल पधन 
भएको धथयो। र त्यो ष्ट्रकन हनु सकेन? हामीले हाम्रो अधभभावक मष्ट्रहला नै िोजेका धथयौँ। दोस्रो 
दजायमा मातै्र मष्ट्रहलालाई ष्ट्रवश्वास गने हाम्रो पररपाटीको म ष्ट्रवरोि गछुय।  अको कुरा वल्लो घरको 
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नरे पल्लो घरमा सरे भन्न ेनेपाली उिान छ धन एउटा, हाम्रो त्यही हो। पल्लो घरमा सरेर वल्लो 
घरको नरेले के गछय त, केही पधन गनय सक्दैन। हाम्रो समस्याहरू के धथए, के छन ्र के हुँदैछ 
भने्न कुरा हामीले बझेुका छौँ। हामीले नेपालको गररबीलाई कसरी एउटा काययिम धलएर 
सरकार पररवतयन हनु्ध्छ धन, सरुुक्क लाएर रातारात सरकारमा जाने राजनीधतक दलका माननीय 
सदस्यज्यूहरूलाई पधन म धनवेदन गछुय, उहाँको पाटीलाई पधन भन्ध्छु, के के गछुय, नेपाली 
जनतालाई भनेर यसरी सरकार पररवतयन, हामी सरकारमा बस्न नपाएर भनकेो होइन, कोही पधन 
सरकारमा जाँदािेरर जनताप्रधतको एउटा ष्ट्रवश्वास एउटा प्रधतबद्धता हनु्ध्छ। के चाष्ट्रहँ प्रधतबद्धताको 
आिारमा गइयो त, त्यो पधन छैन भनेपधछ टाउको उही छ, शरीर पररवतयन छ। बे्रन त 
टाउकोमा हनु्ध्छ धन, बे्रनमा हनु्ध्छ धन अधन के पररवतयन होला त, त्यसले गदाय हामीलाई जचन्ध्ता 
लागेर भनेको सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मलाई जचन्ध्ता लागेर भनेको यो मलुकुले अब के गदैछ त, 
यहाँको गररबी, यहाँको बेरोजगारी, यहाकँो भ्रष्टाचार, यहाँको अधनयधमतता, त्यसको बारेमा के 
गदैछ? सिकमा रहेका धमटर धयाजीहरूलाई के गदैछ? यी कुराहरूमा हामी आश्वस्त हनु पाउन ु
पयो। धछटो पाउन ुपयो। हनु त प्रिानमन्ध्त्रीले भोधल ष्ट्रवश्वासको मत धलँदै हनुहुनु्ध्छ। र ष्ट्रवश्वासको 
मत ददँदै हनुहुनु्ध्छ यहाँहरूले, ददनभुन्ध्दा पष्ट्रहला हामी पधन आश्वस्त हनु सकौँ। र म फेरर यवुराज 
शमायलाई म सबै माननीयज्यूहरूसँग मत माग्दै र मत मागेको मातै्र होइन ददनहुनु्ध्छ भने्न ष्ट्रवश्वास 
गदै मेरो भनाइ यहीीँ अन्ध्त गनय चाहन्ध्छु। िन्ध्यवाद। 

 

(१२:२१ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य जगप्रसाद शमाय। समय ३ धमनेट। 
त्यसपधछ माननीय सदस्य भगवती न्ध्यौपाने।   

 

(१२:२१ बजे) माननीय श्री जग प्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्ध्र):-
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्यहरू, यो गररमामय राष्ट्रिय सभाको अधभभावकको 
धनवायचन गनय छान्न एउटा छलफल चधलरहेको छ। स्वभावैले यहाँ दईुटा प्रस्तावहरू पेश भएका 
छन,् मैले माननीय गोपीबहादरु अछामी साकीले प्रस्ताव गरेको माननीय नारायर्प्रसाद दाहाललाई 
अध्यक्षमा धनवायजचत गररयोस ् भने्न प्रस्तावको समथयन गनय चाहन्ध्छु। र यो राष्ट्रिय, गररमामय, 
राष्ट्रिय सभामा भएका सबै माननीय सदस्यहरूलाई उहाँको पक्षमा मतदान गनयका धनजम्त 
ष्ट्रवनम्रतापूवयक अनरुोि गनय चाहन्ध्छु। हामीलाई थाहा छ, हामी सबैले आत्मसात गरेको बझेुको 
कुरा हो। हाम्रो देश, हाम्रो राि यधतबेला आधथयक रूपमा एउटा सङ्कटबाट गजुिरहेको छ। 
राष्ट्रियताका ष्ट्रहसाबले पधन एउटा सङ्कटबाट गजुिरहेको छ। र मु् यतः राजनीधतक ष्ट्रहसाबले पधन 
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एउटा सङ्कटबाट गजुिरहेको छ। सायद यो कुरालाई आत्मसात गरेर एउटा नयाँ कोसय र नयाँ 
सहयात्राको थालनी भएको छ। यो राजनीधतक ढङ्गले सरुु भएको नयाँ सहयात्राले राजनीधतक 
सङ्कटको हल गछय। हामीले यो देशमा जनु लामो ष्ट्रवगत २०/३० वर्य, २५/३० वर्य 
अगाधिदेजि जनु नेपालको अथयतन्ध्त्रको एउटा लय, बाटो र ददशा समात्यौँ, त्यो ददशालाई बदलेर 
उत्पादनमा वषृ्ट्रद्ध र रोजगारी सषृ्ट्रष्टको एउटा ददशा बनाएर अगाधि जाँदा नै यो देशको अथयतन्ध्त्रको 
सङ्कट हामीले समािान गनय सक्छौँ। त्यस्तै नेपालका राजनीधतक दलहरू कमजोर हनुे जस्थधत जो 
पैदा भएको छ, यसलाई हल गनयका धनजम्त आजिरी मु् यतः भएका नपेालका दलीय धसस्टममा 
राजनीधतक दलहरू बधलयो भएर मजबतु भएर स्रोङ भएर नै राष्ट्रियता बधलयो हनुे कुरा हो। 
अथवा समग्रमा देशले एउटा समषृ्ट्रद्धको, सशुासनको, सामाजजक न्ध्यायको बाटोबाट अगाधि बढेर नै 
त्यो लक्ष्य हामीले प्राप्त गनयसक्ने, पूरा गनयसक्ने कुरा हो। तसथय धबग्रकेो त केही पधन छैन, हाम्रो 
छलफल चधलरािेको छ, यो छलफलमै हामीले एउटा सहमधत गनय सक्छौँ। तसथय हामीले 
ष्ट्रवगतको इधतहासपदट्ट सम्झेर हेदाय मैले यधतिेर एउटा कुरा सजम्झरािेको छु। नेपालको 
लोकतन्ध्त्रको, प्रजातन्ध्त्रको एउटा ष्ट्रवश्वशे्वरप्रसाद कोइराला ऊ त्यो सनु्ध्दरी जलमा गएर आठ वर्य 
जेल बस्ने कुरा र पधछ राष्ट्रिय एकताको मेलधमलापको नीधत ल्याएर आउने कुरा सायद त्यो 
धमलेको कुरा हो या िोकाको कुरा हो या चाष्ट्रहँ त्यो गधतशीलताको कुरा हो। त्यो तत्काधलक 
पररजस्थधत अथवा ठोस पररजस्थधतको ठोस ष्ट्रवश्लरे्र् गरेर धलएको कदम हो र एउटा गधतशीलता 
हो। त्यसकारर् चाहे संष्ट्रविानसभाको चनुाव, चाहे संष्ट्रविान धनमायर्, चाहे अष्ट्रहले सशुासन, 
सामाजजक न्ध्याय र समषृ्ट्रद्धको बाटोबाट अगाधि जाने एउटा नयाँ सङ्कल्प यात्रा सरुु गरेको कुरा 
िोका पधन होइन, यो कुनै नयाँ ढङ्गले जस्तो गधतमा गधत ददने एउटा मनसायका साथ उदे्दश्यका 
साथ अगाधि बढाएको कुरा हो। तसथय यो कुरालाई आत्मसात गनुयपछय माननीय नारायर् प्रसाद 
दाहालको पक्षमा यो राष्ट्रिय सभाका सबै माननीय सदस्यहरूले मतदान गरेर एउटा सहमधतको 
नयाँ यात्रा सरुु गरौँ भने्न कुरा म यहाँ राख्न चाहन्ध्छु। िन्ध्यवाद।   

 

(१२:२५ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य भगवती न्ध्यौपाने। समय ३ 
धमनेट। त्यसपधछ माननीय सदस्य उदय बहादरु बोहरा।   

 

(१२:२६ बजे) माननीय श्री भगवती न्ध्यौपान े(नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, आज हामी राष्ट्रिय सभाको अध्यक्षको धनवायचनको प्रष्ट्रियामा छौँ। र हामी छलफल 
गरररहेका छौँ, म पधन अनरुोि गनय चाहन्ध्छु। आज हामीले राष्ट्रिय सभामा एउटा सन्ध्देश ददन 
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सकौँ। हामीले त्यस्तो इधतहास लेख्न सकौँ। हामीले एकताबद्ध ढङ्गले सबैले सवयसम्मत रूपमा 
मतदान गरेर धनवायजचत गनय सकौँ। र दईुजना माननीयज्यूहरू अध्यक्षको प्रत्याशी हनुहुनु्ध्छ,  
दवैुजना माननीयज्यूहरूको प्रस्तावकको तफय बाट माननीय नारायर् प्रसाद दाहालको प्रस्तावकको 
तफय बाट माननीय गोपीबहादरु आछामीले प्रस्ताव गनुयभयो। र त्यस्तै गरेर माननीय यवुराज 
शमायलाई माननीय आनन्ध्द प्रसाद ढंुगानाले प्रस्ताव गनुयभयो। र समथयकहरूले समथयन गनुयभयो। 
मेरो पाटीको दलको नेताको तफय बाट र अरु माननीयज्यूहरूबाट पधन समथयन नारायर् प्रसाद 
दाहाललाई अध्यक्ष पदमा धनवायजचत गररयोस ्भनेर समथयन गररसक्नभुएको छ। म माननीय गोपी 
बहादरु अछामीले प्रस्ताव गनुयभएको र मेरो दलको नेता माननीय देवेन्ध्र दाहालज्यूले समेत सष्ट्रहत 
अरु माननीयज्यूहरूले पधन समथयन गनुयभएको अध्यक्ष पदका प्रत्याशी माननीय नारायर् प्रसाद 
दाहाललाई समथयन गदयछु। र म धनवायजचत गनयका धनजम्त सम्पूर्य माननीयज्यूहरूलाई हाददयक 
अनरुोि पधन गनय चाहन्ध्छु। अजघ नै पधन चचाय चल्यो। संयिु गठबन्ध्िन मलुकुमा यो भन्ध्दा 
अगाधि अकै गठबन्ध्िन धथयो र त्यो गठबन्ध्िनले यो देशका समस्याहरूलाई सम्बोिन गनय 
सकेन। जनताको महुारमा िशुीले स्पशय ददन सकेन। त्यसैले देश ददन प्रधतददन सङ्कटमा फस्दै 
गयो। सङ्कटग्रस्त बन्ध्दै गयो। त्यसैले समयले प्रसेर गयो। समीकरर् बदल्नपुने छ भनेर ष्ट्रकनभन े
त्यो समीकरर् त्यो गठबन्ध्िन ष्ट्रवचारको धनकटताको आिारमा भएको गठबन्ध्िन धथएन। त्यसैले 
अब यो देशलाई सबै समस्याबाट मिु पानुयपने छ। त्यसका धनजम्त यो देशमा समषृ्ट्रद्धको िाका 
कोनुयपनेछ। समाजवादका आिारहरू धनमायर् गनुयपनेछ। समयले त्यही भनेर समीकरर् 
बदधलएको छ। त्यसैले आज हाम्रो साझा उम्मेदवारको रूपमा अध्यक्षको साझा उम्मेदवारको 
रूपमा अष्ट्रहले भएको समीकरर्को साझा उम्मेदवारको रूपमा माननीय नारायर् प्रसाद दाहाल 
हनुहुनु्ध्छ अध्यक्षको उम्मेदवार उहाँलाई मतदान गरौं। फेरर पधन म जोि ददएर भन्न चाहन्ध्छु 
हामी सबैले एउटा त्यस्तो सन्ध्देश ददन सकौँ। एउटा एकताको सन्ध्देश ददन सकौँ।  एउटा 
त्यस्तो इधतहास लेिाउन पधन हामीले सकौँ। सबैले सवयसम्मत रूपमा उहाँलाई अध्यक्ष धनवायजचत 
गनय सकौँ। म यो कुरा अनरुोि गनय चाहन्ध्छु। िन्ध्यवाद। 

 

(१२:३० बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य उदय बहादरु बोहरा। समय ३ 
धमनेट। त्यसपधछ माननीय सदस्य तलुप्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय। 

 

(१२:३० बजे) माननीय श्री उदय बहादरु बोहरा (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, राजनीधतक समीकरर् फेरबदलका सँगसँगै हामी राष्ट्रिय 
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सभामा नयाँ अधभभावकको चयन गरेर अगाधि बढ्दैछौँ। र यसमा दईुवटा प्रस्ताव  अगाधि 
आएका छन ् र स्वाभाष्ट्रवक रूपले मेरो पाटीको दलको नेताले माननीय नारायर् प्रसाद 
दाहालज्यूलाई समथयन गरेको हनुाले स्वाभाष्ट्रवक रूपले मैले उहालँाई धनवायजचत गनय सम्पूर्य 
माननीय सदस्यज्यूहरूलाई आह्वान गदयछु पष्ट्रहलो कुरो। दोस्रो कुरो हामी पकै्क पधन यो राष्ट्रिय 
सभालाई नवधनवायजचत हनुे अध्यक्षज्यूले ष्ट्रवगतमा यो राष्ट्रिय सभामा भधूमका धनवायह गनुयहनु े
गरे्शप्रसाद धतधमजल्सनाज्यू, जो उहाँले एक िालको यो राष्ट्रिय सभालाई यसको ओज, यसको 
गररमालाई उहाँले बढाएर जानभुएको छ। पकै्क पधन हाम्रा अनभुवी र धनकै राजनीधतक रूपले 
िाररएका र पररष्कृत भएर यहाँ उम्मेदवार बने्न माननीय सदस्य जो धनवायजचत भएर आउँदै 
हनुहुनु्ध्छ, उहाँले पधन यो राष्ट्रिय सभाको गररमा र ओजलाई अझ बढी धनष्पक्ष र यसको ओजलाई 
अगाधि बढाउन पकै्क पधन उहाँको भधूमका रहनेछ भने्न मैले आशा पधन गरेको छु र अन्ध्त्यमा 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, फेरर पधन म माननीय नारायर् प्रसाद दाहालज्यूलाई धनवायजचत गनय सम्पूर्य 
माननीय सदस्यहरूलाई आह्वान गदै धबदा हनु्ध्छ। िन्ध्यवाद।  

 

(१२:३३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य तलुप्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय। समय ३ 
धमनेट। 

 

(१२:३३ बजे) माननीय श्री तलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय (राष्ट्रिय जनमोचाय):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, आज हामी यो गररमामय सभा राष्ट्रिय सभाको अध्यक्षको धनवायचनको प्रष्ट्रियामा छौं। 
ष्ट्रहजो एक िालको राजनीधतक पररजस्थधत धथयो। र त्यो पररजस्थधतको अनसुार बनेको गठबन्ध्िन 
भत्केको छ। मेरो नयाँ समीकरर् भनेको छ। देशको राजनीधतक पररजस्थधतमा जनु सङ्कट 
आएको धथयो, प्रधतगमन रोक्नको लाधग ष्ट्रहजोको गठबन्ध्िन बनेको धथयो। र आज देशमा 
प्रधतगमन सजच्चयो ष्ट्रक सजच्चएन त्यो कुरो चाष्ट्रहँ धन थाहा छैन। तर फेरर बदधलयो गठबन्ध्िन। 
हामीलाई लाग्छ देशमा अझै प्रधतगमनको ितरा छ। त्यसैले यो अष्ट्रहले जनु चनुाव हुँदैछ, मलाई 
लाग्छ यो सहमधतको आिारमा हनुपुने चनुाव हो। सायद धनयमावलीले पधन सहमधतमै राष्ट्रिय 
सभाको अध्यक्ष चनेु्न कुरा गछय। तर यहाँ दईुजना उम्मेदवार ििा हनुभुएको छ तर सहमधत हनु 
सकेन। देशको राजनीधतक जस्थधत जहाँको त्यहीीँ छ, हामीले सत्ता पररवतयन गरररहेका छौं। 
गठबन्ध्िन गरररहेका छौं र प्रजाताजन्ध्त्रक अभ्यास भधनरहेका छौं। त्यसैले हामीलाई दःुि लाग्छ 
ष्ट्रक यो गठबन्ध्िन जनु भत्केर देशको जस्थधत जहाँको त्यही छ। तेल्लाई सल्टाउनको लाधग नयाँ 
गठबन्ध्िनले काम गरोस ् र यस्तो पररजस्थधतमा हामीले दवैु पक्षमा भोट नहाल्ने धनर्यय गरेका 
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छौं। र हामीले कतै पधन गठबन्ध्िन, गठबन्ध्िनमा चाष्ट्रहँ हामीले भोट दददैनौँ। नो भोटको जस्थधतमा 
छौँ हामी। यही चाष्ट्रहँ धन घोर्र्ा गनय चाहन्ध्छु। र आगामी ददनमा देशको पररजस्थधतलाई सबभन्ध्दा 
माधथ रािेर, पाटीभन्ध्दा माधथ उठेर देशको राष्ट्रियता, जनतन्ध्त्र, जनजीष्ट्रवका र जनताका जल्दाबल्दा 
समस्याहरूको बारेमा नवधनवायजचत सभापधतहरूले जजम्मेवारी साथ काम गनुयहनुेछ भन्ध्दै मैले आफ्नो 
भनाइ यही टंुग्याउन चाहन्ध्छु िन्ध्यवाद। 

 

(१२:३६ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अध्यक्ष पदमा 
धनवायजचत गररयोस ्भने्न प्रस्तावहरूमाधथको सजङ्खक्षप्त छलफल यहीीँ समाप्त हनु्ध्छ। 

माननीय सदस्यहरू, अब म, “माननीय सदस्य यवुराज शमायलाई राष्ट्रिय सभाको अध्यक्ष पदमा 
धनवायजचत गररयोस”् भन्ने प्रस्तावका प्रस्तावक माननीय सदस्य आनन्ध्द प्रसाद ढंुगानालाई आफ्नो 
प्रस्ताव ष्ट्रफताय धलन चाहनहुनु्ध्छ भने समय ददन्ध्छु।  

 

(१२:३७ बजे) माननीय श्री आनन्ध्द प्रसाद ढंुगाना (नपेाली कागँ्रसे):- .....(आवाज 
नसधुनएको)। माइक छैन। ......(आवाज नसधुनएको) । 

 

(१२:३७ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म, “माननीय सदस्य 
नारायर् प्रसाद दाहाललाई राष्ट्रिय सभाको अध्यक्ष पदमा धनवायजचत गररयोस”् भन्ने प्रस्तावका 
प्रस्तावक माननीय सदस्य गोपी बहादरु साकी आछामीलाई आफ्नो प्रस्ताव ष्ट्रफताय धलन चाहनहुनु्ध्छ 
भने समय ददन्ध्छु। 

 

(१२:३८ बजे) माननीय श्री गोपी बहादरु साकी आछामी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
माओवादी केन्ध्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म मेरो आफ्नो तफय बाट सम्माननीय अध्यक्ष 
पदको लाधग धनवायजचत गररयोस ् भने्न माननीय नारायर्प्रसाद दाहालको प्रस्ताव ष्ट्रफताय नधलन े
जानकारी गदयछु। हस ्त, िन्ध्यवाद।  

 

(१२:३८ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, दवैु प्रस्तावका प्रस्तावकहरूले 
आफ्ना प्रस्तावहरू ष्ट्रफताय नधलनभुएकोले उि प्रस्तावहरूलाई राष्ट्रिय सभा धनयमावली, 2075 को 
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धनयम 7 को उपधनयम (4) बमोजजम िमश: धनर्ययाथय प्रस्ततु गररने बेहोरा जानकारी गराउँछु। 
प्रस्तावमाधथ धनर्यय गदाय दस्तित सष्ट्रहतको मत ष्ट्रवभाजनबाट धनर्यय हनुे बेहोरा जानकारी 
गराउँछु।  

माननीय सदस्यहरू, अब म, मत ष्ट्रवभाजन गदाय अपनाइने प्रष्ट्रियाको सम्बन्ध्िमा जानकारी 
गराउँछु।मत ष्ट्रवभाजन गनुयअजघ सभाकक्षबाष्ट्रहर हनु ु भएका माननीय सदस्यहरूलाई सभाकक्षमा 
प्रवेश गने मौका ददन ५ धमनेटसम्म ष्ट्रवभाजन घण्टी बजाइनेछ।ष्ट्रवभाजन घण्टी बजेपधछ सभाकक्ष 
वाष्ट्रहर रहनभुएका माननीय सदस्यहरू सभाकक्षधभत्र प्रवेश गनुय पनेछ।ष्ट्रवभाजन घण्टी बन्ध्द 
गरेपधछ अध्यक्षको आसनको दायाँ र बायाँतफय को उपकक्ष (लबी) िाली गराइनेछ।अध्यक्ष 
आसनको दायाँतफय  रहेको उपकक्ष (लबी) जस्थत माननीय सदस्यहरूको उपजस्थधत कक्षतफय का 
सम्पूर्य ढोकाहरू तथा अध्यक्ष आसनको बायाँतफय  रहेको अध्यक्षको धनजी सजचवालय जाने 
लबीजस्थत प्रवेश ढोका, लबीबाट बाष्ट्रहर धनस्कँने दईुवटा ढोकाहरू र सभाकक्षको पजिमतफय  
छेकबार लगाई बन्ध्द गररने छन।्उजल्लजित ढोकाहरू बन्ध्द गररएपधछ मत सङ्कलन कायय सम्पन्न 
नहञु्जलेसम्म बाष्ट्रहर रहेका माननीय सदस्यहरूलगायत कसैलाई पधन सभाकक्ष एवं उजल्लजित 
उपकक्ष (लबी) हरूमा प्रवेश गनय र बाष्ट्रहर जान ददइने छैन।अध्यक्ष आसनको दायाँ र बायाँतफय  
रहेका उपकक्ष (लबी) हरूमा माननीय सदस्यहरूको वर्ायनिुमानसुारको नामावली राजिएका 
छन।् सभाध्यक्षबाट आदेश भएपधछ प्रस्तावको पक्षमा रहनहुनुे माननीय सदस्यहरू अथायत ्“हनु्ध्छ” 
भन्ने पक्षका माननीय सदस्यहरू अध्यक्षको आसनको दायाँतफय  रहेको उपकक्ष (लबी) मा प्रवेश 
गरी त्यहाँ राजिएको वर्ायनिुमानसुारको आ-आफ्नो नामावलीको महलमा दस्तित गनुय 
पनेछ।प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा रहनहुनुे माननीय सदस्यहरू अथायत ् “हनु्न” भन्ने पक्षका माननीय 
सदस्यहरू अध्यक्ष आसनको बायाँतफय  रहेको उपकक्ष (लबी) मा प्रवेश गरी त्यहाँ राजिएको 
वर्ायनिुमानसुारको आ-आफ्नो नामावलीको दस्तित महलमा दस्तित गनुय पनेछ।माननीय 
सदस्यहरूलाई सहजीकरर्का लाधग उि स्थानहरूमा सजचवालयका कमयचारीहरू रहनेछन।्कुनै 
माननीय सदस्यले आफ्नो मत सच्याउन चाहेमा मतदानको कायय सष्ट्रकएपधछ माननीय 
सदस्यहरूलाई मत सच्याउने अवसर प्राप्त हनु्ध्छ।  

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अध्यक्ष पदमा धनवायजचत गररयोस ् भने्न दईु वटा 
प्रस्तावहरूमध्ये माननीय सदस्य यवुराज शमायलाई राष्ट्रिय सभाको अध्यक्षको पदमा धनवायजचत 
गररयोस ्भने्न दताय िम अनसुारको पष्ट्रहलो प्रस्तावलाई धनर्यय प्रष्ट्रियामा लैजान्ध्छु। 

माननीय सदस्यहरू, अब म 5 धमनेट ष्ट्रवभाजन घण्टी बजाउन आदेश ददन्ध्छु। 

(५ धमनेटसम्म घण्टी बजेको)। 
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माननीय सदस्यहरू, अब म अध्यक्षको आसनको दायाँतफय  रहेको उपकक्ष (लबी) जस्थत 
माननीय सदस्यहरूको उपजस्थधत कक्षतफय का सम्पूर्य ढोकाहरू तथा अध्यक्ष आसनको बायाँतफय  
रहेको अध्यक्षको धनजी सजचवालय जाने लबीजस्थत प्रवेश ढोका, लबीबाट बाष्ट्रहर धनस्कने दईुवटा 
ढोकाहरू र सभाकक्षको पजिमतफय  छेकबार लगाई बन्ध्द गनय आदेश ददन्ध्छु। 

(ढोकाहरू बन्ध्द गररएको)। 

माननीय सदस्यहरू, अब म "माननीय सदस्य यवुराज शमायलाई राष्ट्रिय सभाको अध्यक्ष 
पदमा धनवायजचत गररयोस”् भने्न प्रस्तावलाई धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु। 

माननीय सदस्यहरू, यस प्रस्तावको पक्षमा अथायत ्“हनु्ध्छ” भने्न पक्षमा रहनहुनुे माननीय 
सदस्यहरूले अध्यक्षको आसनको दायाँतफय  रहेको उपकक्ष (लबी) मा प्रवेश गरी त्यहाँ राजिएको 
वर्ायनिुमानसुारको आ-आफ्नो नामावलीको दस्तित महलमा दस्तित गनुयहोला र प्रस्तावको 
ष्ट्रवपक्षमा अथायत ् “हनु्न” भने्न पक्षमा रहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले अध्यक्ष आसनको बायाँतफय  
रहेको उपकक्ष (लबी) मा प्रवेश गरी त्यहाँ राजिएको वर्ायनिुमानसुारको आ-आफ्नो नामावलीको 
दस्तित महलमा दस्तित गनुयहोला। 

माननीय सदस्यहरू, प्रस्तावको पक्षमा अथायत ् “हनु्ध्छ” भने्न पक्षमा रहनहुनुे माननीय 
सदस्यहरू अध्यक्षको आसनको दायाँतफय  रहेको उपकक्ष (लबी) मा प्रवेश गरी त्यहाँ राजिएको 
वर्ायनिुमानसुारको आ-आफ्नो नामावलीको दस्तित महलमा दस्तित गनुयहोस।् 

(माननीयहरू अध्यक्षको आसनको दायाँतफय  रहेको उपकक्षमा प्रवेश गनुयभएको)। 

माननीय सदस्यहरू, प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा अथायत ् “हनु्न” भने्न पक्षमा रहनहुनुे माननीय 
सदस्यहरू अध्यक्ष आसनको बायाँतफय  रहेको उपकक्ष (लबी) मा प्रवेश गरी त्यहाँ राजिएको 
वर्ायनिुमानसुारको आ-आफ्नो नामावलीको दस्तित महलमा दस्तित गनुयहोस।् 

माननीय सदस्यहरू, बन्ध्द गररएका सबै प्रवेशद्वारहरू िोल्न आदेश ददन्ध्छु। 

(प्रवेशद्वारहरू िोधलएको)। 

माननीय सदस्यहरू, आफूले ददएको मत कसैले सच्याउन चाहन ुहनु्ध्छ भने ड्यासमा आई 
आफ्नो मत सच्याउन सक्नहुनुेछ। आफ्नो मत सच्याउनको लाधग माननीय सदस्यहरूलाई ३ 
धमनेटको समय धनिायरर् गरेको छु। 
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माननीय सदस्यहरू, अब म “माननीय सदस्य यवुराज शमायलाई राष्ट्रिय सभाको अध्यक्ष 
पदमा धनवायजचत गररयोस”् भन्ने प्रस्तावका सम्बन्ध्िमा भएको मत ष्ट्रवभाजन प्रष्ट्रियाबाट प्राप्त  
पररर्ाम घोर्र्ा गदयछु।  

माननीय सदस्यहरू, यस प्रस्तावका सम्बन्ध्िमा भएको मतदानमा उपजस्थत माननीय 
सदस्यहरूको सङ्ख्या ५६ रहेको छ।  

माननीय सदस्यहरू, माननीय सदस्य यवुराज शमायलाई राष्ट्रिय सभाको अध्यक्ष पदमा 
धनवायजचत गररयोस ्भने्न प्रस्तावको पक्षमा अथायत ्“हनु्ध्छ” भन्ने पक्षमा जम्मा १७ मत र प्रस्तावको 
ष्ट्रवपक्षमा अथायत ्“हनु्न” भन्ने पक्षमा जम्मा ३९ मत प्राप्त भएको जानकारी गराउँछु। 

माननीय सदस्यहरू, यस सभाका "माननीय सदस्य यवुराज शमायलाई राष्ट्रिय सभाको 
अध्यक्ष पदमा धनवायजचत गररयोस”् भन्ने प्रस्तावको पक्षमा १७ मत परेको र उि सङ्ख्या राष्ट्रिय 
सभामा तत्काल कायम रहेको सम्पूर्य सदस्य सङ्ख्याको बहमुत नभएकोले "माननीय सदस्य 
यवुराज शमायलाई राष्ट्रिय सभाको अध्यक्ष पदमा धनवायजचत गररयोस”् भने्न प्रस्ताव अस्वीकृत भएको 
घोर्र्ा गदयछु। 

माननीय सदस्यहरू, अब म, “माननीय सदस्य नारायर् प्रसाद दाहाललाई राष्ट्रिय सभाको 
अध्यक्ष पदमा धनवायजचत गररयोस”् भन्न ेदताय िम अनसुारको दोस्रो प्रस्तावलाई धनर्यय प्रष्ट्रियामा 
लैजान्ध्छु। धनर्यय गदाय दस्तित सष्ट्रहतको मत ष्ट्रवभाजनबाट हनुे बेहोरा जानकारी गराउँछु। 

माननीय सदस्यहरू, अब म, मत ष्ट्रवभाजन गदाय अपनाइने प्रष्ट्रियाको सम्बन्ध्िमा जानकारी 
गराउँछु।मत ष्ट्रवभाजन गनुयअजघ सभाकक्ष बाष्ट्रहर हनु ुभएका माननीय सदस्यहरूलाई सभाकक्षमा 
प्रवेश गने मौका ददन ५ धमनेटसम्म ष्ट्रवभाजन घण्टी बजाइनेछ।ष्ट्रवभाजन घण्टी बजेपधछ सभाकक्ष 
वाष्ट्रहर रहनभुएका माननीय सदस्यहरू सभाकक्षधभत्र प्रवेश गनुय पनेछ।ष्ट्रवभाजन घण्टी बन्ध्द 
गरेपधछ अध्यक्षको आसनको दायाँ र बायाँतफय को उपकक्ष (लबी)  िाली गराइनेछ।अध्यक्ष 
आसनको दायाँतफय  रहेको उपकक्ष (लबी) जस्थत माननीय सदस्यहरूको उपजस्थधत कक्षतफय का 
सम्पूर्य ढोकाहरू तथा अध्यक्ष आसनको बायाँतफय  रहेको अध्यक्षको धनजी सजचवालय जाने 
लबीजस्थत प्रवेश ढोका, लबीबाट बाष्ट्रहर धनस्कने दईुवटा ढोकाहरू र सभाकक्षको पजिमतफय  
छेकबार लगाई बन्ध्द गररने छन।्उजल्लजित ढोकाहरू बन्ध्द गररएपधछ मत सङ्कलन कायय सम्पन्न 
नहञु्जलेसम्म बाष्ट्रहर रहेका माननीय सदस्यहरू लगायत कसैलाई पधन सभाकक्ष एवं उजल्लजित 
उपकक्ष (लबी) हरूमा प्रवेश गनय र बाष्ट्रहर जान ददइने छैन।अध्यक्ष आसनको दायाँ र बायाँतफय  
रहेका उपकक्ष (लबी) हरूमा माननीय सदस्यहरूको वर्ायनिुमानसुारको नामावली राजिएका 



22 
 

छन।् सभाध्यक्षबाट आदेश भएपधछ प्रस्तावको पक्षमा रहनहुनुे माननीय सदस्यहरू अथायत ्“हनु्ध्छ” 
भन्ने पक्षका माननीय सदस्यहरू अध्यक्षको आसनको दायाँतफय  रहेको उपकक्ष (लबी) मा प्रवेश 
गरी त्यहाँ राजिएको वर्ायनिुमानसुारको आ-आफ्नो नामावलीको दस्तित महलमा दस्तित गनुय 
पनेछ।प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा रहनहुनुे माननीय सदस्यहरू अथायत ् “हनु्न” भन्ने पक्षका माननीय 
सदस्यहरू अध्यक्ष आसनको बायाँतफय  रहेको उपकक्ष (लबी) मा प्रवेश गरी त्यहाँ राजिएको 
वर्ायनिुमानसुारको आ-आफ्नो नामावलीको दस्तित महलमा दस्तित गनुय पनेछ।माननीय 
सदस्यहरूलाई सहजीकरर्का लाधग उि स्थानहरूमा सजचवालयका कमयचारीहरू रहनेछन।्कुनै 
माननीय सदस्यले आफ्नो मत सच्याउन चाहेमा मतदानको कायय सष्ट्रकएपधछ माननीय 
सदस्यहरूलाई मत सच्याउने अवसर प्राप्त हनु्ध्छ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म, 5 धमनेट ष्ट्रवभाजन घण्टी बजाउन आदेश ददन्ध्छु। 

(५ धमनेटसम्म घण्टी बजेको)। 

अध्यक्षको आसनको दायाँतफय  रहेको उपकक्ष (लबी) जस्थत माननीय सदस्यहरूको उपजस्थधत 
कक्ष तफय का सम्पूर्य ढोकाहरू तथा अध्यक्ष आसनको बायाँतफय  रहेको अध्यक्षको धनजी 
सजचवालय जाने लबीजस्थत प्रवेश ढोका, लबीबाट बाष्ट्रहर धनस्कन ेदईुवटा ढोकाहरू र सभाकक्षको 
पजिमतफय  छेकबार लगाई बन्ध्द गनय आदेश ददन्ध्छु। 

(ढोकाहरू बन्ध्द गररएको)। 

माननीय सदस्यहरू, अब म “माननीय सदस्य नारायर् प्रसाद दाहाललाई राष्ट्रिय सभाको 
अध्यक्ष पदमा धनवायजचत गररयोस”् भने्न प्रस्तावलाई धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु। 

माननीय सदस्यहरू, यस प्रस्तावको पक्षमा अथायत ्“हनु्ध्छ” भने्न पक्षमा रहनहुनुे माननीय 
सदस्यहरूले अध्यक्षको आसनको दायाँतफय  रहेको उपकक्ष (लबी) मा प्रवेश गरी त्यहाँ राजिएको 
वर्ायनिुम अनसुारको आ-आफ्नो नामावलीको दस्तित महलमा दस्तित गनुयहोला र प्रस्तावको 
ष्ट्रवपक्षमा अथायत ्“हनु्न” भने्न पक्षमा रहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले अध्यक्षको आसनको बायाँतफय  
रहेको उपकक्ष (लबी) मा प्रवेश गरी त्यहाँ राजिएको वर्ायनिुमानसुारको आ-आफ्नो नामावलीको 
दस्तित महलमा दस्तित गनुयहोला। 

माननीय सदस्यहरू, प्रस्तावको पक्षमा अथायत ् “हनु्ध्छ” भने्न पक्षमा रहनहुनुे माननीय 
सदस्यहरू अध्यक्षको आसनको दायाँतफय  रहेको उपकक्ष (लबी) मा प्रवेश गरी त्यहाँ राजिएको 
वर्ायनिुमानसुारको आ-आफ्नो नामावलीको दस्तित महलमा दस्तित गनुयहोस।् 

(माननीयहरू अध्यक्षको आसनको दायाँतफय  रहेको उपकक्षमा प्रवेश गनुयभएको)। 
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प्रवेश गनय शरुु गररसकेपधछ, सरी माननीय सदस्यहरू सरी, कष्ट्रहलेकाँही झदुक्कन्ध्छ। 
माननीय सदस्यहरू, प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा अथायत ् “हनु्न” भने्न पक्षमा रहनहुनुे माननीय सदस्यहरू 
अध्यक्षको आसनको बायाँतफय  रहेको उपकक्ष (लबी) मा प्रवेश गरी त्यहाँ राजिएको 
वर्ायनिुमानसुारको आ-आफ्नो नामावलीको दस्तित महलमा दस्तित गनुयहोस।् 

(माननीयहरू अध्यक्षको आसनको बायाँतफय  रहेको उपकक्षमा प्रवेश गनुयभएको)। 

माननीय सदस्यहरू, अब म, बन्ध्द गररएका सबै प्रवेशद्वारहरू िोल्न आदेश ददन्ध्छु। 

(प्रवेशद्वारहरू िोधलएको)। 

माननीय सदस्यहरू, आफूले ददएको मत कसैले सच्याउन चाहनहुनु्ध्छ भने ड्यासमा आई 
आफ्नो मत सच्याउन सक्नहुनुेछ। आफ्नो मत सच्याउनको लाधग माननीय सदस्यहरूलाई ३ 
धमनेटको समय धनिायरर् गरेको छु। 

माननीय सदस्यहरू, अब म “माननीय सदस्य नारायर् प्रसाद दाहाललाई राष्ट्रिय सभाको 
अध्यक्ष पदमा धनवायजचत गररयोस”् भन्ने प्रस्तावका सम्बन्ध्िमा भएको मत ष्ट्रवभाजन प्रष्ट्रियाबाट प्राप्त 
पररर्ाम घोर्र्ा गदयछु।  

माननीय सदस्यहरू, यस प्रस्तावका सम्बन्ध्िमा भएको मतदानमा उपजस्थत माननीय 
सदस्यहरूको सङ्ख्या ५६ रहेको छ।  

माननीय सदस्यहरू, “माननीय सदस्य नारायर् प्रसाद दाहाललाई राष्ट्रिय सभाको अध्यक्ष 
पदमा धनवायजचत गररयोस”् भने्न प्रस्तावको पक्षमा अथायत ्“हनु्ध्छ” भन्ने पक्षमा जम्मा ३९ मत र 
प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा अथायत ्“हनु्न” भन्ने पक्षमा जम्मा १७ मत परेको छ।  

माननीय सदस्यहरू, माननीय सदस्य नारायर् प्रसाद दाहाललाई राष्ट्रिय सभाको अध्यक्ष 
पदमा धनवायजचत गररयोस ्भने्न प्रस्तावको पक्षमा ३९ मत परेको र उि सङ्ख्या राष्ट्रिय सभामा 
तत्काल कायम रहेको सम्पूर्य सदस्य सङ्ख्याको बहमुत भएकोले "माननीय सदस्य नारायर् 
प्रसाद दाहाललाई अध्यक्ष पदमा धनवायजचत गररयोस"् भने्न प्रस्ताव बहमुतले पाररत भएको घोर्र्ा 
गदयछु। 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अध्यक्ष जस्तो गररमामय पदमा धनवायजचत हनु ुभएकोमा 
नवधनवायजचत अध्यक्ष माननीय नारायर् प्रसाद दाहाललाई म आफ्नो व्यजिगत र राष्ट्रिय सभाको 
तफय बाट हाददयक बिाई तथा सफल काययकालको शभुकामना व्यि गदयछु। 
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माननीय सदस्यहरू, आजको काययसूचीको िम सङ्ख्या 4 मा रहेको ष्ट्रवर्यलाई 
काययसूचीबाट हटाइएको बेहोरा जानकारी गराउँछु। 

 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक 2080 साल फागनु 30 गते बिुबार 
अपराह्न 1 बजेर 9 धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगत हनु्ध्छ। 

 

(तदनन्ध्तर, अको बैठक २०८० साल फागनु 30 गते बिुबार अपराह् न 1 बजेर 9 
धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगत हनु्ध्छ)। 

स्थधगत:- १३:२६ बजे। 

 


